

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes.	1'25 pias.
Provincias, trimestre.	4'50
Extranjero, francos.	9
Número suelto.	0'05 pias.
Idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 pias.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'15

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

ACTUALIDAD

La entrada del rey en Salamanca nos ha sugerido consideraciones, que a ningún espíritu observador pueden pasar desapercibidas, reciente como está el viaje del ilustre Jefe de la Unión republicana a Cataluña, ya que pudiera tildarse de extemporáneo el recuerdo de anteriores expediciones.

La ocasión para hacer resaltar el contraste entre uno y otro viaje; el del representante de la soberanía cuyo origen se hace arrancar del derecho divino, y el del que defiende la soberanía popular: la democracia genuina, sin mixtificaciones que la desnaturalicen, es de pertinente oportunidad.

El viaje del rey grava a los pueblos, quizás contra su voluntad; exige la concentración de grandes núcleos de fuerza armada en las poblaciones que visita; para garantizar su seguridad personal, organizase un tren que sólo él con sus servidores puede ocupar; la línea que recorre está cubierta de guardia civil y de agentes policíacos; la máquina que conduce el tren real, dirige la empleados superiores; precisando, para satisfacer el deseo de conocer por sí mismo el territorio en que reina, consejo de sus ministros; el programa del itinerario, el de los actos oficiales en que interviene, exige tal cúmulo de previsiones y cuidados, que la libertad anda tan lejos del Jefe del Estado, como de los vasallos en las naciones en que el régimen autocrático prepondera.

Llega el término de su viaje y todo es frío, ceremonia, cálculo. El pueblo desbórdase por la curiosidad, que no por la fe ni por el entusiasmo. Lo congrega el brillo, la fastuosidad de la corte, el lujo y la ostentación de la realeza. El simbolismo, que no el hombre, motiva la atracción. Lo que pueda llamarse espontaneidad en el recibimiento de los reyes, equivale a precipitación con que la alonra vuela alocada sobre el espejuelo que la alucina. A al salto vertiginoso de la rana cuando se enfoca con luz muy viva.

Salmerón no precisa consejo para moverse, ni tren especial, guardia civil que cubra la línea, ni ejército que le escolte, ni Ayuntamientos ni Diputaciones que sacrifiquen su erario para recibirle; no lleva corte, ni brillo de los uniformes y de sus condecoraciones le presta refulgencia; ni vive en palacio suntuoso, ni la marcialidad del ejército, ni el prestigio de las autoridades organiza la curiosidad; ni doblan las campanas, ni lo idealizan en los cándidos, en los púlpitos y confesionarios. En el tren que lo conduce puede ir todo el que llevelete; viste como visten todos, paga su presencia; vive en casa de alquiler, no tiene ministros ni gentiles hombres, ni ayordomos, ni caballerizos, ni suntuos.

Pero Salmerón llegó a Barcelona, población la segunda de España, y 250.000 almas le aclamaron con el corazón, le vitorearon henchidas de entusiasmos, le escoltaron por amor, que no por deber; y Salmerón no tiene la atracción de la juventud, ni la del poder.

Y es que para el derecho divino todo es ficción, artificio, egoísmo, y para el democrático espontaneidad, afecto generoso y desinteresado.

Al rey, aun siendo constitucional, se le teme; a Salmerón se le ama. La diferencia del sentimiento es bien ostensible.

Reinar por la gracia de Dios, sin el amor de los hombres, será dogmático; reinar en el corazón de todo un pueblo, es hermoso.

Comentarios sobre el recibimiento del rey

Salamanca no podrá afirmarse que sea republicana, pero si se ha demostrado, con el recibimiento extremadamente ceremonioso que hizo al Rey, que no es monárquica.

Así, con franca sinceridad diluida en profunda tristeza, se manifestaba un diputado dinástico. La impresión la hemos anticipado; respetuosamente la expusimos en el número de ayer al Monarca; pero hemos de confesar que superó a nuestro juicio la frialdad del homenaje. El elemento oficial, todo lo que a la sombra de la monarquía vive y florece, parecíanos que bastaría para dar apariencias de realidad al entusiasmo convencional; pero ni esto siquiera.

Sin los grupos de curas y frailes diseminados en el trayecto que desde la estación recorrió Don Alfonso, hubiéranse contado los vivos con que se le aclamó. El entusiasmo quedó limitado a esa clase, y hay que advertir sin que sea propósito nuestro molestar al Jefe del Estado, que era el conde de Caserta quien lo inspiraba.

El bello sexo, estaba predispuesto para vitorear al Rey; pero don Alfonso venía muy abstraído; parecía indiferente a todo lo que le rodeaba, y esto pudo influir en la parsimoniosa conducta de las señoras que solo atendieron a satisfacer la natural curiosidad.

Salamanca recibió a Don Alfonso estremando la cortesía con la fase significativa del silencio. Si esto significa respeto, indudablemente nuestro pueblo es el más respetuoso del mundo.

No es la impresión que estas líneas evidencian, más que reflejo fiel de la observación de un hecho que nadie sería y justamente puede rebatir.

Debemos nosotros a la verdad y por nada ni por nadie la alteraremos. Si el recibimiento al Rey hubiera contrariado nuestras convicciones, no diéramos aire a un hecho que las contrariase; pero el silencio hubiera sido el recurso utilizado para no amargar con una confesión pública la equivocación del prejuicio.

Cuando veamos cruzar por las calles de esta Ciudad al egregio huésped, sin inspirar otro sentimiento que el de la curiosidad, rodeado su coche de agentes policíacos forasteros que se esforzaban inutilmente para conmovier la fibra entusiasta de las gentes apiñadas a su paso fijáramos nuestra mirada en el semblante del joven monarca, y hemos de confesar ingenuamente que si hubiéramos podido alejar la idea de que la soberanía del Rey no es la que nosotros de grado aceptamos, al respeto impuesto por la gerarquía uniríamos la simpatía por el honor de la visita, porque ayer lo decíamos: se honra más al huésped con amor de amistad que no, excluye el respeto, que con ceremonia.

Todo Salamanca estuvo en la calle en las horas que ayer permaneció don Alfonso, satisfaciendo el programa de los actos oficiales, y, en ningún momento se interrumpió la monotonía del ceremonioso silencio. Parecía la ciudad un templo inmenso atestado de gente que escuchaban sin oír. Solo tenían ojos para ver, para curiosar, para suspender una mirada, un gesto, una actitud; algo que les diese idea de lo desconocido para unos, de lo sospechado para otros. El joven rey fumando y conversando con su augusto pariente, sin duda porque venía fatigado del viaje, acaso por sentirse indispuerto, quizás porque graves preocupaciones absorbiesen su atención; por la causa que fuese, es lo cierto, que parecía completamente abstraído.

Sea esto si quieren los dinásticos leales, la causa de la frialdad del pueblo, sea que la institución no inspira simpatías, ó que su representante no es carácter adecuado para levantar los espíritus; lo indudable y positivo, es que nuestra observación refleja fiel y desapasionadamente lo sucedido.

El rey entró en Salamanca, y es nuestro huésped, sin despertar otro sentimiento que el del respeto debido a su elevada gerarquía y el de piedad en todas las almas generosas que achacan su abstracción a falta de salud.

Si esta causa es el motivo de la melancolía ostensible del joven soberano, nosotros somos también sinceramente piadosos.

DISCURSO

pronunciado

por Don Nicolás Salmerón en la ciudad de Barcelona

El mandato político

Digno completamente de la manifestación de ayer de la espléndida fiesta de hoy, es este acto en el que se congrega una parte de la democracia de Barcelona y al que asiste una representación de la democracia del litoral del Mediterráneo, para afirmar, de una manera tan consciente como resuelta, la inquebrantable decisión de no cejar en la patriótica empresa de preparar el advenimiento de la República, para cumplir, antes que una obra de partido, una obra nacional, reclamada por exigencia imperiosa de la justicia, que no puede ciertamente quedar satisfecha, sin que expien sus culpas, con la execración de la historia, aquellos que no supieron defender la integridad del territorio, y dejaron indefenso el honor de la patria (Aplausos).

En vuestro nombre, llevando vuestra representación, republicanos de Barcelona, tuve yo el honor de pronunciar, ante el Parlamento, una acusación que quedó incontestada porque era incontestable (Muy bien.)

Por lo mismo que allí la hice, puedo repetirla ante vosotros, al comenzar a dar cuenta del cumplimiento del mandato político que me conferisteis. Deber era en mí, no sólo venir a refrescar la representación reconociendo vuestras inspiraciones, poniendo al unísono con vuestros entusiasmos la inquebrantable adhesión de mi voluntad; sino que era al propio tiempo conveniencia suprema, para que de una vez afirmase resueltamente que, a pesar de todo cuanto han podido pensar ó inventar nuestros adversarios, hay hoy en el partido republicano una firme, é inquebrantable unidad, aquella que demandan los imperiosos deberes de la patria, y que juntos, por encima de todo género de diferencias, es abierto el reto a la Monarquía y estamos dispuestos a que ese proceso quede abierto hasta que el pueblo pronuncie su definitiva sentencia. (Grandes aplausos.)

El partido republicano tiene un

derecho que nadie puede negarle, que sería ciego quien no lo reconociese para poder declarar que él es el reivindicador de los derechos nacionales, que él viene a realizar actos que permitan el libre desenvolvimiento de las energías nacionales, que él es el único que puede ir preparando aquellas graduales soluciones que permitan que los conflictos del capital y del trabajo tengan aquel regulador que la justicia determina, que los derechos sagrados a la vida y la dignidad del trabajo demandan, y al propio tiempo aquel que puede, como el único, por recibir estas supremas inspiraciones de la justicia, por ser radicalmente incompatible con todo caciquismo que tiene su alta representación en los poderes públicos que tiene su siniestra raíz en la última aldea, que sea una verdad que España se capacita para gobernarse a sí misma. (Aplausos.)

Con la integridad de esa representación, la minoría republicana ha realizado, entre otras, dos ó tres campañas de las que yo debo daros cuenta para que de esta suerte, penetrándose nuestro pensamiento, afirmándose en común nuestras aspiraciones, podamos, siempre que nos levantemos en el Parlamento, decir: Aquí habla un representante, no solo del partido republicano, un representante de la nación; mientras que la máquina que sustenta los poderes oficiales con un mero aparato externo, sin subsistencia alguna, faltando a la realidad de la representación nacional, es como se ha llamado, una infame superchería. (Aplausos.)

(Continuará)

CUATRO COPLAS

APERTURAS

Pronto se abrirá el Senado y pronto el Congreso empieza y pronto algún diputado abrirá a otro la cabeza... sin llave, por de contado.

Existen aquí señores que «lo abren todo» y con tales condiciones naturales debemos, por sus primores, llamarles *ganzúas-lingüales*.

Cierto domingo anterior, en contra de lo previsto, tuve abierto un mirador... que no lo sepa ¡¡por Cristo!! el señor Gobernador...

Y, en fin, para terminar, me atrevería a jurar que el último del corriente abrirá de par en par las puertas bastante gente.

PEDRO SILLO.

A la «Unión Salmantina»

Hemos oído comentar con justificadas censuras y merecidos motivos, el texto de la circular repartida con fecha 27 del actual por la Sociedad cuyo nombre encabeza estas líneas.

Es verdaderamente ridícula la satisfacción que pretende dar expresada Sociedad, a sus abonados, al participarles como lo hace, que, durante las noches de la iluminación se verá obligada a suspenderles el suministro de luz. Semejante satisfacción ni se le debe al público ni puede dársele quien para sí la necesita como la «Unión Salmantina».

¿En dónde ha aprendido la «Unión Salmantina» que debe faltarse al cumplimiento de un contrato que tiene celebrado hace tiempo SUSPENDIENDO SIN CAUSA DE FUERZA MAYOR, el suministro de luz a un número determinado de abonados fijos, por el solo hecho de poder servir los

compromisos adquiridos hace cuatro días con motivo de las iluminaciones públicas?

¿Son acaso tan poco dignos de consideración y respeto aquellos abonados que han de quedarse sin luz durante tres días, viéndose privados de su derecho, por la sola y censurable razón de que la «Unión Salmantina» ingrese en sus arcas unas miserables pesetas que han de producir la iluminación?

¿De dónde ha sacado esa Sociedad ese privilegio ilegal, de que debe enriquecerse a costa de sus abonados haciéndoles pagar un servicio de alumbrado que no han de disfrutar, puesto que en la circular repartida no se dice que serán deducidos los días que falte la luz?

Estamos convencidos de que vivimos en un país donde suceden á diario cosas y casos tan anormales que ponen siempre de relieve nuestro quijotismo y nuestro progreso, aquí no hace falta más que convertirse en Sociedad para ya tener derecho a explotar libremente con perjuicio de los particulares y aislados intereses.

Jamás hemos presenciado disparate más grande que el cometido por el Consejo de administración de la «Unión Salmantina» privando del suministro de luz a una parte de sus abonados que desde la fundación de aquella Sociedad ha venido ayudando a su sostenimiento, olvidándose los debidos respetos que merece el público pagano.

Tal modo de proceder justifica la competencia de esos consejeros que no debieron nunca comprometer en las iluminaciones públicas más energía eléctrica que aquella de que pudieran disponer después de atender, como es debido, a los contratos de antiguo adquiridos.

Si el consejo vale, deben los abonados al pagar el recibo del mes actual, deducir la parte que corresponde a los días que no disfruten la luz, y darse en el acto de baja dejando de servirse en una Sociedad tan mercantilmente egoísta que solo atiende a sus intereses, que, nunca por muy respetables que sean, pueden serlo más que los del público que paga, en este caso vejado y desconsiderado sin motivo que lo justifique.

¡Oh, egoísmo de los tiempos!

Siempre p'atrás.

Un abonado.

Del Extranjero

Notas parisienses

Los Proteccionistas

Un amigo me ha enviado un periódico que lleva por título *La Remolacha*.

Este periódico me ha interesado mucho, puesto que contiene informes de cosas que yo ignoraba, y por que se hace eco de una proposición que hasta puede llegar a la Cámara.

He visto allí que el comicio de San Quintín, después de una conferencia dada por un tal M. Viven, ha acordado proponer que el gobierno dé comotas, confituras y mermeladas a los soldados.

Pensarán ustedes, como es muy lógico, que esto no es precisamente en interés de los militares, sino en el de los fabricantes de azúcar.

Afortunadamente el proteccionismo con sus ideas amplias, llega y dice con mucha razón:

«El ejército está constituido para defender el territorio patrio y hasta para invadir el del vecino en caso necesario, pero si se limitara solamente a esto su misión su existencia sería muy lánguida y hasta inútil en ocasiones.

«Hay que dar en tiempo de paz un empleo a sus actividades, y se llegará desfogadamente a conseguirlo haciéndole comer los productos de la industria nacional cuando están en excedente.

«Obrando así, las crisis causadas por el exceso de producción, como ahora ocurre con la industria azucarera, serán sensiblemente atenuadas ó evitadas.»

Esta no es una idea de un tonto de capirote, pues habiendo dado la Naturaleza al sol-

dado una boca y un estómago como á cualquier otro humano, metamos en este boca y en este estómago los géneros que llenan las fábricas de productos alimenticios y las granjas.

De esta manera se aligerará el exceso de producción y las cotizaciones de las mercancías se mantendrán á un nivel remunerador.

Además, dando confituras á los soldados no se favorecerá solamente á los azucareros sino también á la producción hortelana, por que según dice el periódico *La Remolacha*, se fabrican las confituras con calabazas, judías, tomates, zanahorias, cáscaras de melón y cebollas, y estas confituras, sigue diciendo *La Remolacha*, además de baratas son excelentes.

No hay que dudar, sigamos el consejo que da el periódico *remolachero*, y todos ganarán, la agricultura, la industria y el comercio, así como el soldado, por que á nadie le amarga un dulce.

¿Qué cosas se les ocurre á estos industriales!

H HARDUIN.

Don Alfonso XIII en Salamanca

A las dos de la tarde entró ayer en Salamanca don Alfonso.

Las músicas, al apearse el Rey, tocaron la marcha real, aplaudieron las comisiones oficiales y el señor Gobernador civil dió un ¡Viva el Rey! que contestaron las autoridades y todo el elemento oficial.

Las avenidas de la estación estaban inundadas de curiosos y curiosas.

La animación, desde las primeras horas de la mañana era extraordinaria. La población flotante ha superado á la de ferias en que ha sido más número.

El los balcones había coladuras de varios siglos, colores y gustos, detestables se entiende. Las de la Plaza Mayor, con ser nuevas, tenían el defecto de ser cortas, resultando que los balcones parecían que estaban colgados de las cortinas; las había que pecaban por exceso, con borlita como la que se deja á los falderos esquilados con pretensiones; otras á recuadros, imitando manteles de mesón; colchas de cama; una que otra sábana; mantones lápiz-lila; había de todo en la viña del Señor, excediéndose la percalina de 0'25 el metro, regalo, por supuesto, del Ayuntamiento, para que todas las manifestaciones resultasen espontáneas.

El rey sin detenerse en la sala de espera, montó en su coche con el príncipe de Asturias y el Alcalde.

Haremos observar que el pueblo en general, vió con disgusto que el Alcalde no ocupara la izquierda del rey.

Un tamborilero charro toca una *Pardala*, con variaciones de marcha real, y la comitiva se pone en movimiento cabalgando á la derecha del coche regio el general Marqués de Fuente Pelayo y á la izquierda el caballero Pinohermoso, y delante, doscientos ó trescientos charros en completo desorden.

Seguían al coche regio nueve charros de quienes dice un periódico que son todos ricos, y la marcha resultó tan desordenada que se notaba el disgusto de las autoridades y de los personajes palatinos.

El primer coche era el del Sr. Gobernador civil á quien acompañaba el Sr. Duque de Tamames, que hasta la estación había ocupado con el Marqués de Viana y el excelentísimo Sr. D. Gaspar López Díez uno del exdiputado y senador, Sr. de la Fuente y Alvarez Cedrón.

Seguían después un carruaje de palacio, el de la Diputación, ministro de Instrucción Pública, el coche del rey, los charros aludidos, los lanceros de Borbón y todo el que le dió la gana, pero dándose el caso que los lugares de preferencia ó de honor los ocupaban gentes que no tenían jerarquía oficial, resultando preterido el elemento militar apesar de ser el que con más entusiasmo patentizaba su afecto al joven monarca.

Si no se originan mil cuestiones de etiqueta, con motivo de la barahunda á que dió lugar, ingerencias políticas muy discutidas, no sabemos para cuando reservarán esas suspicacias de la negra honrilla, los que se cuidan del orden de prelación en los actos oficiales.

Un grupo de curas situado frente á la casa del señor Maeso, vitoreó al Conde Caserta y á don Carlos.

Detención del administrador de nuestro periódico

Las aclamaciones de los curas mencionados motivaron una interpelación por parte del joven don Julián Sánchez, en el sentido de que aquellos vivos más que muestra de adhesión al rey eran irrespetuosos para él y una provocación para los elementos liberales; replicando los sacerdotes que ellos vitoreaban á quien le daba la gana. Está bien, dijo el joven, y si es así yo doy un viva á don Nicolás Salmerón; y en efecto, lo dió. El inspector de orden público haciendo alarde de una indignación inmotivada y extremando el fervor monárquico en grado muy extemporáneo, con ademanes descompuestos y amenazando á grandes voces con pegarle un tiro, detuvo á empellones al joven Sánchez. Intervino nuestro administrador Marcelino Rodríguez, corresponsal de *El País*, que hacía la información para este colega y para nosotros, rogando al inspector no diese importancia al incidente, puesto que el Sánchez no había querido ofender á don Alfonso, sino coonestar las intenciones irrespetuosas y reaccionarias de los curas, y el inspector que se sentía *farruco*, detuvo á nuestro compañero, que ni había vitoreado á nadie, ni dado motivo alguno para ninguna clase de rigores.

Comprendiéndolo así el señor Gobernador civil de la provincia, porque se persuadió de que ninguna demostración irrespetuosa se había hecho contra el monarca, ordenó la libertad de los detenidos á las cinco de la tarde.

Otro incidente

La comitiva entró en la Plaza Mayor y aquí se originó un atropello porque un funcionario palatino que cabalgaba en un brioso corcel atropelló á don Alejo Pérez. Hubo de llamarle éste la atención y el ginete se descompuso ordenando á un guardia que detuviese al atropellado, detención que no se realizó porque todo el mundo se puso de parte del señor Pérez, protestando de la arbitrariedad y de la forma poco cortesana con que se le trataba.

La comitiva regia siguió sin más incidentes á la Catedral donde se cantó el obligado *Te Deum*, fué después al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción á la que asistieron algunas señoras entre ellas la elegante y hermosa señora doña Caridad Falcon de Mirat, su hermana Aurelia y las señoritas de Mondelo, y después á la Diputación; recibió don Alfonso una comisión de charras y se verificó después en Palacio el banquete á las autoridades. Asistieron los señores Unamuno, Pulido, Oliva, Rodríguez Yagüe, Barberá, Obispo de Ciudad Rodrigo, Maldonado, Palacios, Ivanrey, Duque de Tamames, Vizconde de Garegrande, Ministro de Instrucción Pública, Repila, Udaeta, Sánchez del Campo, Gobernador civil, Capitán general de Castilla la Vieja, Arjona, Díez, Cavestany, Domingo, Medina, Presidente de la Audiencia y General Gobernador militar de la provincia, que con el acompañamiento del rey suman los 35 comensales.

Esta mañana á las nueve visitó don Alfonso el Seminario Conciliar, á las nueve y media salió de dicho edificio para visitar el Centro Obrero y á las once estuvo en el local de la Sociedad «Hijos del trabajo».

Para las doce de la mañana de hoy, está acordada la salida del tren real para la ciudad vecina. Créese que el regreso se verificará próximamente á las ocho de la noche.

Misceláneas

El recibimiento del rey, motivó ayer tarde varias cuestiones de etiqueta, que, por respetos al monarca, quedan pendientes de solución.

El capitán general se consideró molestado, porque á su carruaje se le asignaba en la comitiva regia lugar secundario al del obispo.

En monarquías donde impera el derecho divino, no tiene razón de ser la molestia.

A tanto equivaldría que se molestase el pueblo, porque antes que su casa, fuese la Catedral la preferida.

A tales premisas, tales consecuencias.

Al coche del rey dieron por fin escolta inmediata los charros ricos, siguiéndoles el ejército.

Si con esta nota de tono democrático de *simulador*, porque mal se ayunta el feudalismo con la democracia, se quiere coonestar la reaccionaria, que implica poner al Obispo en lugar preferente al capitán general, la mortificación es grave.

Porque la democracia no se divorcia de la ley.

Y la ley establece que al obispo se le tributen honores de general de brigada, y el capitán general de esta región es teniente general.

La racha fué de desconsideraciones. En la Diputación provincial fueron objeto de incalificables, la señora del Gobernador civil y la del señor Lafuente y Alvarez Cedrón.

Un diputado las recibió con tal brusquedad, sombrero calado y tagarnina en boca, que las distinguidas damas, más que con un diputado doctor y catedrático, creían habérselas con cualquier analfabeto bravo.

Creían las señoras que no estorbaban con su natural curiosidad, y en todas partes molestaban al diputado pertiguero, que no encontrando fórmula más diplomática para expulsarlas del local, les ordenaba que «se encogiesen» y cuando las damas, huyendo los agrestes y desabridos requerimientos del diputado, se ocultaban de su vista, las buscaba para exigirles siempre el «encogimiento».

¡Ni que fuera descendiente de Proculo el hombre!

Cansadas ya las señoras de aquel chinche con sombrero y tagarnina, renunciaron á esperar la llegada del Rey en el antiguo alfai que se llama palacio, y fuéronse al Ayuntamiento, donde, si es difícil hallar concejales que se desvivan por hacer honores artificiosos á los reyes, como todos son bien educados, fácilmente se tropieza con quien sepa ser galante con las damas.

¿Vivas? Poquitos, pero sabrosos. Véase la clase: ¡Vivan las tres pesetas que me han dado!

Y de las recepciones... ¿qué? Pues que las comisiones del clauso llegaron tarde á todas partes.

Cuando entraron en el Ayuntamiento, estaba ya el rey en la Diputación, y cuando llegaron á la Diputación don Alfonso había salido.

La recepción la hicieron los doctores en la Plaza, haciendo las muéctas y el talle desdibujado por la toga.

Los heridos de anoche

Palos, pedradas, puñaladas y otros excesos.

A las ocho y media de la noche cuando era extraordinaria la concurrencia en la Plaza Mayor contemplando la iluminación, que por cierto ha resultado, contra lo que se creía, de efecto muy agradable, los agentes de la autoridad condujeron á la Casa de Socorro á dos heridos.

Origen de la cuestión

En el establecimiento de vinos de Celestino Miñambres, situado en la calle de Torre, estaban libando unos perros y unas botellas de cerveza, varios sujetos festejando el santo de uno de los de la reunión llamado Miguel cuando acertó á entrar el joven José Pedráz domiciliado en la Calzada de Toro, más conocido por Corona y por sus aficiones toreras. Con este joven estaba su tío Quintín y un criado del tejador del primero.

La versión del herido

José Pedráz dice que mandó echar unos perros y que Evaristo Villoria le dijo que mejor haría gastando los perros en pan; que se trabaron de palabras interviniendo amigos de una y otra parte y que al salir Pedráz á la calle con su tío y su criado, el Villoria le acometió con una navaja á traición infiriéndole una herida punzo-cortante en la región escapular izquierda de tres centímetros y medio de extensión, sin que se pueda apreciar su profundidad; otra punzo-cortante también en la parte superior central del tronco, superficial. La primera herida es de pronóstico reservado, y que al defenderse Pedráz viéndose tan brutalmente acometido, recibió tres heridas incisas en los dedos de la mano izquierda; que su tío y su criado salieron persiguiendo al agresor sin conseguir darle alcance.

Versión del herido y presunto agresor

Evaristo Villoria, de oficio albañil, domiciliado en la calle de las Eras, dice que José Pedráz entró en el establecimiento citado

injurando gravemente al dueño y á su esposa y dirigiéndose á Villoria y á sus amigos les insultó también llamándoles cabestros (la frase es más dura y la sustituirnos por eso) desafiando á Villoria para la calle.

Que salió primero Pedráz con su pariente y su criado y al salir Villoria recibió una pedrada de Pedráz que estaba ya con la navaja abierta y uno de los que acompañaban á Pedráz le dió un palo en la mano izquierda produciéndole una fuerte contusión y otro un palo en la región parietal izquierda de tres centímetros de extensión; que salió huyendo y pidió auxilio dirigiéndose por el Campillo á su casa perseguido por los dos que acompañaban á Pedráz y que al verse herido aconsejado por su familia y acompañado por su hermano Pascual y su cuñado Manuel Puentes vino á curarse á la Casa de Socorro.

No sabemos cual de las dos versiones será la verdadera. A la justicia incumbe averiguarlo, porque el médico de guardia señor Rivero, que curó á los heridos, dió inmediatamente parte al juez de instrucción.

A las diez de la noche el estado de Pedráz inspiraba cuidado y en una camilla fué conducido al hospital.

La iluminación de la Plaza Mayor

En los ensayos parciales verificados antes de ayer en la iluminación eléctrica de la Plaza Mayor, se notaron defectos en las lámparas, que se han corregido todos excepto en los colgantes de celuloide situada; en las cornisas de las casas.

Hoy se espera completar esta parte y resultará de sorprendente efecto toda la iluminación.

Ayer lucieron con perfección todas las líneas generales de la fachada de la Casa Consistorial, los arcos y colgantes de las mismas, así como los florones que matizan los maticos y todos los pináculos.

Dada la importancia excepcional de la instalación, el resultado conseguido ayer, demostró que el panderero está en buenas manos, y que las censuras anticipadas resultan generalmente injustas.

Constituye la iluminación eléctrica de la Plaza Mayor, el mejor espectáculo que puede presenciarse estos días, pues son grandes los efectos artísticos que produce.

DE TODAS PARTES

Lo que se come en París

Un ministro de Guerra de Francia calcula que en caso de sitio en París haría falta para mantener á los habitantes durante seis meses lo siguiente: 243 toneladas de carne, 118,000 sal, 14,700 verduras secas, 110,440 patatas, 295,260 leche. 6.602.900 metros cúbicos de carbón, un millón de toneladas de heno, 698.840 avena, 50,052 yerba y 1.588,895 trigo.

Explosión de una caldera

Dicen de Barcelona estalló una caldera en la fábrica «La Catalana», ocasionando dos heridos graves y destrozos de importancia en el edificio.

Concurso hípico en San Sebastián

Ganó el primero y séptimo premio en las carreras militares el Teniente García, obtuvo el tercero Palau y conquistaron el resto, los carreterías extranjeros.

Gestión de limpieza

Con motivo del reparto de cepillos de dientes á los niños, se ha suscitado una grave disputa entre los miembros de las oficinas de Beneficencia de Eltham.

El burgomaestre del distrito se muestra hostil al uso de aquellos higiénicos artefactos, asegurando que en su vida los ha usado. La cuestión ha sido resuelta por haberse prestado un individuo á suministrar á todos los niños tales cepillos, cuando, exaltados losánimos, peligraba la existencia de la institución.

Teatro del Liceo

Anoche puso en escena la compañía que dirige el señor Echaide, el drama de Echeagaray, «Amor salvaje», que tiene muchas y grandes bellezas pero que á nuestro parecer, y dicho sea con todos los respetos que son debidos al eminente dramaturgo, ha sido una equivocación de este, pues lejos de salir condenados en la obra, como Echeagaray se propuso, los convencionalismos sociales, son estos los que triunfan.

La señora Aranzazu en su difícil papel de Clara estuvo inimitable y oyó muchos aplausos como también los señores Sanchez y Mendizabal y los señores Echaide, Valentín, Martí, Infesta y Díez.

El monólogo imitación Fregoli que á última hora se estrenó del señor Avilés representado por su autor fué muy aplaudido.

Durante la representación unos cuantos señores que ocupaban una fila de butacas de patio, se embriuvieron en apurar una botella de vino á estilo yankee molestando al público con risas y risas impertinentes.

El inspector de seguridad en el último entreacto echó del coliseo á dichos alcoholatadores con aplauso de toda la concurrencia. Esta noche función regia en el teatro Breton

EL ESTIGMA

de Echeagaray

LA SALUD

VAQUERIA HOLANDESA

Esta vaquería ha recibido un nuevo lote de vacas superiores, y establecido un despacho central en la calle del Doctor Riesco, número 1, donde el público encontrará un esmerado servicio de leche pura y de inmejorable calidad.

Sucursal en la panadería de Sainz Pardo García Barrado (antes Rua) número 70. En ambos despachos hay graduadores á disposición de los clientes. 8-a-5

De Salamanca

Esta mañana han regresado á Ciudad Rodrigo, los bomberos voluntarios que vinieron ayer á Salamanca.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

¿Cuántos jóvenes parecen en temprana edad por haberse estado en colegios donde alimentación no era suficiente para su desarrollo físico!

En el CENTRO PENSION MANES no se economiza nada en este servicio y sus alumnos comen cuanto quieren.

Vease el anuncio en 3.ª plana.

Un forastero dió cuenta ayer tarde á la policía, que del bolsillo le habían quitado una cartera con 50 pesetas y unas fotografías del rey y de las infantas.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBR está indicada para los catarros de la vejiga.

SANOL PIZA, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado curadas completamente curadas en 24 horas. Que viene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

Se han designado los días que se citará el cobro de haberes y pensiones de clases pasivas en esta provincia.

Día 1.º Remuneratorias, Secuestro Montepío civil.

Día 3.º Montepío militar, Jubilados retenciones.

Día 5 y 6. Todas las nóminas sin distribución.

El FERRO-QUINA BISLERI vence las miasmas.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAINT

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Conviene á los que padecen Hernias, un anuncio que publicamos en cuarta plana.

En la Casa de Socorro

Ayer tarde á las cuatro, próximamente fué curado en este benéfico establecimiento el alcalde de Vega de Tirados, de la mano de la segunda falange del dedo plantar del mismo, que le produjo un dolor en la puerta de la Diputación cuando esperando para entrar en la recepción allí se celebró.

Veán los padres de familia de Salamanca y fuera de ella, lo referente á los salones de estudio y vigilancia á la entrada de los niños del Instituto en el anuncio del LICEO ESCOLAR.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Nos ruega el señor Arquitecto municipal hagamos constar la pericia y ayuda del personal auxiliar de la oficina del Ayuntamiento, en la ejecución del arco levantado á costa de la Diputación y Ayuntamiento en la Puerta de Toro.
Queda complacido el señor Madrigal.

En la administración de El Porvenir se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Con el uso continuo del mineral de agüesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

A un sujeto le timaron anoche el reloj en la Plazuela de San Julian.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico ESANOFELE.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

Esta mañana han sido dadas de alta 10 personas que estaban en observación por sospechase que estuvieran atacadas de hidrofobia.

El agua mineral de mesa NOCERA-UBRAM es refrescante, digestiva y gaseosa.

El mejor anti-palúdico conocido es el ESANOFELE.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Elvira Cea García.
Francisco Martín García.
Pablo Sánchez Mesonero.

NACIMIENTOS

Lorenzo de la Iglesia.

Servicio telegráfico

Salmerón en Lérida

Madrid 30, 2º30.

Hoy sale el señor Salmerón para Lérida, donde se le prepara un entusiasta recibimiento.

En el teatro de los Campos Eliseos de dicha ciudad, se celebrará esta noche un mitin.

Las sociedades obreras

Madrid 30, 2º30.

Han comenzado en Valladolid, las sesiones del Congreso de sociedades obreras.

Son muy numerosas las representaciones que á ellas han asistido.

El Vesubio

Madrid 30, 2º30.

Despachos de Nápoles participan que la abundante erupción del vesubio comienza á despertar serias inquietudes.

Las armas de Bilbao

Madrid 30, 2º30.

Se ha desmentido que se tratase de un alijo el hecho de haberse detenido una remesa de armas de Bilbao.

Se trataba de que la expedición que procedía de Eibar, estaba falta de algunos requisitos.

Lerroux.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Opinión de los médicos sobre el ESANOFELE



Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, á pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: «Tengo que felicitarle y felicitar á usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado ESANOFELE, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera *caquexia palúdica*, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, logrando á los tres ó cuatro días *hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuarentenario*, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir uno siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: D. Alfredo Rolando BARCELONA, Bajada de S. Miguel, 1

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, forman así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio cursantistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje

39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

==Carruaje á la Estación==

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

EL PROGRESO

de las Industrias Salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

de Abonos Químicos y Minerales.

de Acido sulfúrico.

de Acido nítrico.

de Superfosfatos.

de Almidones.

de Pastas para sopa.

ALMACENES

de Garbanzos (primero de Castilla).

de Sales amoniacales.

de Sales potásicas.

de Sales nítricas.

de Escorias Thomas.

de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos.—Listines.—Consultas gratis.

en, compitió con el señor Toasca. Ofreció á su vez ochenta liras. La atención era vivísima, general. Se revefa la derrota de Richetto. Las muchachas, ceceas de mi Susana, gozaban, porque no era probable que el señor Toasca lo ofreciese á una pobre niña como era mi hija, cuando en la fiesta se hallaban todas las señoritas del pueblo. Ofreció de golpe mil liras. Richetto quedó mudo, humillado.

Entre la multitud corrió un largo murmullo de sombrero, después estalló un aplauso, cuando el señor Toasca tomó el ramo de flores. Las señoritas, ansiosas, se habían levantado para mejor ver esperaban palpitantes. Miré á Richetto; Estaba pálido como un muerto. Susana, tranquila, sonriente, me fijó los ojos en el señor Toasca, con aquella mirada que ya me había impresionado. Se dirigió directamente á ella, se inclinó con respeto como si fuese una gran señora, y entregándole el ramo de flores, dijo en voz alta:

—¡A la más linda!
Richetto hubiera abrazado al señor Toasca para demostrarle su gratitud. Se había puesto colorado, emboloroso, con los ojos brillantes como si el triunfo de Susana fuese el suyo. Yo, halagada en mi amor maternal, lloraba de alegría. Susana fué la única que permaneció tranquila, y mientras dirigía á mi alrededor una mirada triunfante, se apoyó sin ningún embarazo en el brazo del señor Toasca para bailar con él el último baile.

La música empezó á tocar. Las señoritas, furiosas por verse pospuestas á una pobre muchacha, abandonaron en seguida el baile, lanzando miradas de desprecio á la pareja, que seguía bailando entre aplausos de los jóvenes excitados por lo ocurri-

pre sucede así. Los hijos malos tienen madres ó padres demasiado indulgentes. Ciertos demonios de criaturas nacen de los ángeles.

Yo no creo haber sido nunca una mujer mala. No he hecho mal á sabiendas. Tenía un marido que era la flor de los caballeros. Trabajaba en una filatura y perdió la vida. Fué una gran desventura...

—Me lo habéis dicho,—interrumpió Julio.—Vos no lo recordáis pobre mujer. ¿Nacisteis en Collegno, verdad? Tenéis una hija llamada Susana que á los quince años se marchó del pueblo, una niña que vuestra indulgencia echó á perder. ¿No es así? Aquí os habéis quedado, en este punto.

—Sí, sí, es la verdad. Era muy bella, demasiado bella mi Susana, y parecía la hija de una princesa. Entonces ciega por el excesivo amor por ella, no descubría sus vicios.

Dios me ha condenado tremendamente. Ya veréis, ya veréis. Era fiesta en el pueblo, había baile público. Y entre los concurrentes se hallaba el conde Gasca con su amigo el señor Toasca...

Julio interrumpió á la Baretta.

—¿El señor Toasca habéis dicho? ¿Estáis segura?...

—Sí, sí, es ese nombre precisamente, que no borraré de aquí—dijo la mujer golpeándose el pecho.

—¿Lo habéis conocido acaso? Ya habrán pasado como veinte años.

Julio no tardó en recobrase. Ahora ya no escuchaba á la Baretta con interés, sino con viva ansiedad. Y bendecía en su corazón la casualidad que le había conducido á aquella casa.

¡Ah, si Gemma lo hubiese sabido!

Fijarse bien que os interesa
 El dueño de la CASA LIQUIDACIÓN establecido temporalmente en la calle de ZAMORA NÚMERO 24, pone ésta, líquida á precios baratísimos los géneros que le quedan.
 Hay trajes de paño para hombres desde 17'50 pesetas, capas de paño desde 15, fajás á peseta, corsets á 1'50 y mantones de Manila, camisas de mujer, camisas de hombre, velos toalla, pañuelos de seda, fajas despendadoras, paraguas, bañales y otros varios objetos.
 Relojes de bolsillo desde cinco pesetas.
NO OLVIDAR LAS SEÑAS
 Calle de ZAMORA número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confíen.

Eisnero y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

DE

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lanja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19 SALAMANCA

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagras de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden botecos de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE MATRICULAS DE HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matriculas de honor a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creando por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota, y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, de Facultad, instituto é ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

No más Hernias

Gabinete Mecanoterápico

DE MADRID

PRECIADOS, 34 Y 36

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánico-reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que deseen consultarle, escriban antes al Gabinete para decirle el día que hace su visita a Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad y son dadas por dependientes de ortopedicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta Médica especial único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien la da.»

Cartas a don Tomás Serna. Preciados, 34 y 36, Madrid.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Lladador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medianos, pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

Artes Gráficas

Perfección, rapidez, economía

Clichés de fotograbado y de cincografía, para periódicos y revistas ilustradas.

Dibujos a la aguada y a pluma para clichés, en ventajosas condiciones de perfección, rapidez y economía.

PRECIO DE LOS CLICHÉS

Fotograbado de un centímetro cuadrado	0,05 pias
Mínimo	2
Fotograbado de mancha (directo)	0,06
Mínimo	2,50
Siluetado	0,08
Mínimo	3

Se responde de la calidad de los trabajos. Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haber hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.
Los encargos a S. ALONSO ALAHLJA, Concepción Jerónima, 35, Madrid.

CALENDARIO

Hoja de mañana—Día 1 de Octubre

Santa Rosa.

Sale el sol a las 5'.57 Pónese a las 17'.14.

Y si la Baretta hubiese podido adivinar que aquella joven, que le había aparecido como ángel consolador, era hija de aquel hombre!

Con una violenta agitación, Julio esperaba la revelación de la enferma. Pero su rostro permanecía tranquilo.

—No—respondió,—no le conocí; pero he oído repetir ese nombre a la condesa Gasca.

—Era amigo de su marido,—replicó la Baretta.—Se encontraban en Collegno, porque poseían bienes en los alrededores. Eran los dueños de una fábrica de hilados. El día de aquella fiesta, los dos amigos se hallaban en el pueblo. Yo acompañé a mi Susana al baile. Desde hacía más de un mes parecía más juiciosa, porque se había enamorado de Richetto, el mejor mozo de Collegno, el hijo único de un botero que tenía algunas tierras.

Richetto seguía el oficio del padre, era un buen hombre como él, adoraba con locura a mi Susana, que se había por fin dejado vencer por aquella adoración llena de respeto. Ya se hablaba de matrimonio. Yo me creía la madre más feliz del mundo. Aquel día me había yo puesto el mejor traje de fiesta. Mi Susana estaba espléndida. Se había hecho ella misma el traje que llevaba, un vestido de poco dinero, de lanilla color rosa pálido, pero que en su cuerpo tenía más realce que un vestido de seda y de terciopelo. Richetto, que la llevaba al brazo, estaba contentísimo, porque todas las miradas y los cumplimientos se dirigían a Susana.

Nada les faltaba para ser felices. Todo les sonreía: belleza, juventud, amor. Y por culpa de Susana, todo había de ser destruido.

La Baretta cayó por un instante. El corazón le palpitaba como si quisiera romperle el pecho. Parecía temer el continuar, Julio permanecía silencioso. En esos momentos la pobre mujer prosiguió:

—Cuando pasamos por el lado del conde Gasca, su amigo le dirigió algunas palabras de admiración en voz alta. Mi hija se ruborizó y le miró tal mirada que yo quedé sorprendida é impresionada. No era aquella la mirada de una muchacha modesta, humilde. Tenía algo de provocativa, de desvergonzada, tanto que enrojecí por mi hija. Richetto no lo advirtió. Susana se volvió dos ó tres veces para mirar al señor Toasca. Y os aseguro que no merecía ciertamente ser admirado. No era feo, pero estaba muy pálido con el aspecto de enfermo, demasiado alto, ligeramente inclinado. Pero vestía con tal elegancia que asombraba a los campesinos. Llevaba anillos de oro, con gruesos brillantes, una cadena de dos ramales, un gran brillante en la corbata, y lentes con armazón de oro. Decían que era muy rico y generoso. Susana lo sabía, y aquel día, en vez de ocuparse de su Richetto, no se preocupó más que del señor Toasca, el cual, por su parte, no la perdía de vista, y a mí me parecía verle en los labios una sonrisa cruel.

Hacia el fin del baile, se adelantó un joven con el tradicional ramo de flores para substarlo. Esta era para el que más ofrecía, y el afortunado poseer podría ofrecerlo a la muchacha que mejor le parecía y bailar con ella el último baile.

El señor Toasca ofreció de pronto cincuenta raras. Richetto, que había ya manifestado el deseo que Susana tuviese el ramo de flores, porque era el mayor triunfo que podía alcanzar aquel día un jo-